технологическая карта урока географии.
1.Максимова Надежда Мануиловна
2.класс - 9, предмет-география  28.02.14 /открытый урок /
3.Тема: Западный экономический район.


Проект Составить картосхему «Нефтегазовый комплекс Западной Сибири» 
Пр.работа цель: определить отрасли специализации З-СЭР. 
цель: Организовать работу по усвоению особенностей экономико-географического положения, ресурсной базы и хозяйственной специализации Западной Сибири.
Задачи  урока 1. Добиться устойчивого внимания у учащихся
       Сформировать знания об экономическом районе Западная Сибирь.

Продолжить формировать умение самостоятельной работы с различными источниками знаний.

    Создавать ситуации интереса к предмету на основе частично-поисковой деятельности.

       Способствовать развитию свободной творческой деятельности на основе творческого мышления.

образовательные: выявить особенности географического положения и природно-ресурсного потенциала  района; 

                                   составить “образ территорий”, входящих в состав экономического района Западная Сибирь; 

                                         определить состояние экономики  и проблемы. 

  Развивающие:                      Развитие внимательности, логического мышления и расширение кругозора, подготовка учащихся к жизни в постиндустриальном обществе, закрепить умение извлекать информацию из карт атласа; 

       умение анализировать данные и формулировать выводы; 

       раскрыть причины зависимости природно-ресурсного потенциала и                                             отраслей   хозяйства; а также зависимость    развития района от особенностей ЭГП.

       воспитательные : Совершенствовать коммуникативные навыки.
Форма проведения урока: изучение нового материала , с постановкой проблемного вопроса

Оборудование: компьютер, проектор, атласы 8/9 кл, раздаточные листы на каждую парту, презентация
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся   
	УУД

	Подготовка к уроку 1м
Введение в урок
10-12 мин.
	Приветствие и положительный настрой. Успеха.  1мин
историческая экскурсия в прошлое (характеристика народам, населяющих территорию Сибири)

определите по карте атласа, какой группе населения относятся оба народа?

Русская колонизация Западной Сибири началась в 16 веке, при Иване Грозном.
Первые землепроходцы шли по тайге и тундре; в 18 веке переселенцы заселяли степи и лесостепи- это была земледельческая колонизация.

В 20 в население увеличилось и на севере Западной Сибири- это нефтяники и газовики. Были построены города- Новый Уренгой ,Ноябрьск  и др.

Почему столь стремительное освоение началось именно на севере Западной Сибири?
Определите плотность населения?

	Настраиваются на серьезную работу, сосредотачиваются. «Для того чтобы построить крепкую стену дома необходимо, чтобы каждый кирпич занимал своё место», без участия всех невозможен успешный результат"
Видеоролик о коренных народах 
Ненцы- основное занятие, которых- оленеводство

Ханты (остяки) и манси-охотники и рыбаки

К финно-угорской группе уральской языковой семьи.

Фрагмент музыки « Время вперед»
Освоение природных ресурсов и заселение территории (требовалось восстановление и подъем народного хозяйства, после войны и развитие экономики в дальнейшем )

	межпредметная 
(история)

практическая

	самоопределение деятельности 
	На доске- тематическая карта «Западная Сибирь»
	определяют тему, запись в  тетрадь.
	личностные: самоопределение

	Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности
постановка учебной задачи
	ставит проблемный вопрос
Проблема: определить состав и особенности ЭГП, отличие экономического  района, природными условиями (какие условия оказывают отрицательное воздействие на быт и условия работы) и ресурсами; проблемы и перспективы.
	определяют цели и решение проблемного вопроса в течение урока. 
на парте раздаточные листы, атласы 8/9 кл, учебник.

	регулятивные
целеполагание.

Познавательные

постановка вопросов



	Изучение нового материала.
5-7 мин (с выступлением)
Первичное закрепление

Зарядка для глаз
5
повторение
5
вторичное закрепление


	Повторение терминологии:
В советское время понятие ТПК проникло в официальные документы, где стало означать «форму организации производства при социализме» (БСЭ). Также понятие было в ходу при описании проектов освоения территории БАМа, Восточной Сибири и Дальнего Востока (характерным документальным свидетельством является Постановление ЦК КПСС, Совмина СССР от 19.08.1987 № 958
Работа в группах
Вывод: Район обладает огромными ресурсами
Пр.работа цель: определить отрасли специализации З-СЭР; какие факторы повлияли на специализацию.
металлургия грязное производство и нельзя строить несколько предприятий в одном городе.
Проблема: определить состав и особенности ЭГП, отличие экономического  района, природными условиями (какие условия оказывают отрицательное воздействие на быт и условия работы) и ресурсами; проблемы и перспективы.
	Экономический район, ЭГП, природные ресурсы, ТПК-
совокупность расположенных рядом друг с другом взаимосвязанных производств.

1.Состав,границы,особенности ЭГП района.
2.тектоника,редьеф,минеральные ресурсы.

3.Природные условия(климат),внутренние воды(основные реки),природные зоны.

4.Природные ресурсы.

Лесными,минаральными,огроклиматическими,почвенными.Освоение минеральных ресурсов на севере района осложнено суровыми климатическими условиями,заболоченностью территории,большим количеством кровососущих насекомых.

На юге З-СЭР распространены черноземы и каштановые почвы,на которых выращивают пшеницу.Район богат водными ресурсами.
Природ.ресурсы

Отрасль спец/и

центры

нефть

н/добыча

н/химия

Сургут,Н/ватровск,Омск

газ

газовая

Уренгой,Ямбург

Лес

уголь
Лесная(деревообр)

угольная

Сургут,долина р.Обь

Кузбасс,Кемерово

1.неосвоенность Сибири, слабая заселенность. Сплошное заселение за короткие сроки невозможно и ненужно. Освоение возможно в форме промышленных ядер на базе природных ресурсов, н, Новый Уренгой.

2.Заболоченность территории.Решить проблему можно путем создания болотно-озерных ландшафтов,т.е частичного осушения.

3.экологическая проблема.

Пути решения-использования техники, не нарушая ландшафта (вездеходы на возд.подушке) и принятия законов , направленных на сохранение природы
/обществознание/
	работа с терминологией
запись в тетрадь
история

атлас 8/9 кл.

работа с картографическим, раздаточным и учебным материалом.
Регулятивные: контроль, оценка
На физической карте знак «болото»
Познавательные умение структуировать знания

познавательная работа с картографическим материалом

регулятивные
умение структуировать знания

закрепление

коррекция

работа с картографическим материалом
выбор эффективных способов решения

контроль
проговаривают новые знания

работа с раздаточным материалом

(познавательные



	Вы являетесь учениками 9 кл
2мин
	Какие профессии, вы, ребята можете назвать по данной теме?
	Нефтяники, металлурги, сварщики и рабочие высокой  квалификации, инженер-технолог ,инженер-эколог ит.д.
	профориентация

	15
	Пр.работа: 
	Составить картосхему «Нефтегазовый комплекс Западной Сибири» /проект/

	работа по к/карте.
Раздаточный лист


	подведение итогов

	Кл.слова эк.район, ТПК
Д/з -записи в тетради и к/карта 
Стр.
	Задания ГИА стр: 53,70,166 
инструктаж.
	впечатления

предложения


ФОУД- фронтальная, индивидуальная, парная; практическая деятельность
